

【生态·行动力】XINGDONGLI

京蒙协作：“微心愿”大爱心

□本报记者 韩雪茹 实习生 曲桂茹

拉出天蓝色的椅子,打开LED护眼灯,端坐在学习桌前的8岁小男孩邵团亮兴冲冲地向我们介绍起了他的宝贝——北京市海淀区中关村街道团工委捐赠的学习桌。

“以前家里根本没有写作业的地方,孩子只能趴在炕上写作业。特别感谢‘微心愿’这个活动,希望儿子好好学习,将来回报社会。”邵团亮的父亲说。

邵团亮家住兴安盟科右前旗阿力得尔苏

木太平嘎查,全家四口人全靠父亲种地维持生活,日子过得十分拮据。在这个只有一张破旧电视柜和一台老式电视机的屋子里,天蓝色的书桌成了最靓丽的家具。

不仅是邵团亮,在阿力得尔苏木,许多孩子都收到了来自北京的礼物。2018年8月,阿力得尔苏木助力贫困家庭孩子的“微心愿”活动启动,得到京蒙扶贫协作对口帮扶单位北京市海淀区中关村街道团工委大力支持。

“2018年,99个孩子的‘微心愿’传到北京后,在24小时内就被全部认领。2019年,127个孩子的‘微心愿’也全部完成。”阿力得

尔苏木京蒙扶贫协作联络员苏雅拉其格说,该活动旨在通过发挥共青团的桥梁纽带作用,整合资源为科右前旗贫困青少年搭建平台,帮助他们解决小困难、满足小需求、实现小梦想。

在阿力得尔苏木沙布台嘎查,11岁的王佳欣爱不释手地抚摸着刚刚收到的一双粉色鞋子和一个漂亮的新书包。王佳欣7岁时,母亲离家出走,父亲在一场车祸中去世,她和妹妹由姑姑抚养。姑姑家有两个孩子,同时抚养4个孩子让这个本就不富裕的农村家庭更加困难。她满怀期待地提出这个

心愿,没想到很快就实现了,小佳欣露出了久违的笑容。

想要一个新书桌、渴望一套运动服、期待一双足球鞋……孩子们的心愿很小,可能只是满足日常生活的一件小事儿;孩子们的心愿也很大,足够让他们的心里充满阳光。

“微心愿”活动启动两年来,阿力得尔苏木共收到179双鞋、28套书桌、59个书包、8套衣服、1本词典、2个篮球,折合资金5.5万元。中关村街道团工委还联合亿天使基金会、超市发超市捐赠书包、文具、图书等学习

用品,折合资金31.1万元,受益学生2643人次。北京市中关村中科软捐赠救助金17.2万元,受益66人。中国扶贫基金会爱心包裹43万元,累计受益学生2074人次。

“微心愿”活动只是海淀区携手科右前旗助力脱贫攻坚的一个缩影。自京蒙扶贫协作开展以来,两地在产业合作、资金项目支持文化交流等方面进行了全方位、多领域对接。目前,科右前旗共实施5个批次、27个京蒙扶贫协作项目,总投资10863.7万元。同时,围绕工作对接、产业合作、劳务协作、人才交流等方面,两地签订帮扶协议92份。

微语

切实形成脱贫攻坚合力

□韩雪茹

科右前旗是国家级贫困旗,也是北京市海淀区对口帮扶地区。自北京市与我区签署全面深化北京内蒙古扶贫协作三年行动框架协议以来,海淀区发挥人才、科技、资本密集等优势,助力科右前旗脱贫攻坚工作。两地围绕农业、就业、教育等方面打造菜单式扶贫项目清单,形成了多层

次、多形式、全方位的扶贫协作和对口支援格局。

东部有东部的优势,西部有西部的需求。在京蒙扶贫协作持续发力的同时,还要建立长效机制,这样才能带来长久效益。进一步做好京蒙扶贫协作工作,一方面要优势互补,东部地区投入资金、技术、品牌等优势资源,西部地区配套进行基础建设和人才培养,逐渐培育起内生动力,让脱贫成效得到长期巩固。另一方面,还要坚持一切从实际出发,创新帮扶形式,整合优化、充分利

用帮扶资源,切实形成脱贫攻坚的合力。

在科右前旗,京蒙携手共同发展演绎了一个个生动的案例。“微心愿”活动满足了200多名贫困家庭孩子的心愿,而这只是一个缩影。目前,科右前旗共实施5个批次27个京蒙扶贫协作项目,总投资10863.7万元。同时,围绕工作对接、产业合作、劳务协作、人才交流等方面,两地签订帮扶协议92份。北京的技术、资本、市场、理念为该旗脱贫攻坚注入了强大动力和澎湃活力。

直播Live·ZHBOLIVE

“放母收犊”惠及278家农户

□本报记者 赵弘

“我们合作社购进的100头安格斯母牛一年多共产下犊牛91头,这次绿丰泉公司将按照合同约定回收犊牛72头,在‘放母收犊’的养殖模式下,2019年我们村集体与合作社增收25万元左右。”兴安盟突泉县突泉镇东城村合作社负责人张立宝告诉记者。

2018年,作为第一个与绿丰泉农牧科技有限公司合作实施“放母收犊”养殖模式的村集体合作社,东城村集体牛舍购入了100头安格斯母牛,一年多的时间过去了,绿丰泉农牧科技有限公司按合同约定回收达标的犊牛。

“我们回收犊牛首先要进行疾病检测,如果该回收的犊牛达到了之前双方约定的养殖标准,我们绿丰泉还会对养殖户给予相应的奖励。”绿丰泉公司负责“放母收犊”项目实施的员工刘洋介绍。

“放母收犊”是突泉县“扶贫扶产业·牧业再造突泉”工程发展模式之一,自实施以来,内蒙古绿丰泉农牧科技有限公司积极承接、主动推进,将放母收犊养殖模式融入到“企业+村集体+合作社”发展模式当中,走出了双方互惠、共同富裕的好路子。

据了解,从2018年开始,绿丰泉农牧科技有限公司启动“放母收犊”项目,将怀孕的安格斯基础母牛投放到村集体或农户家中,双方签署犊牛回收合同,通过企业帮扶,带动村集体及农户增收。目前,绿丰泉农牧科技有限公司已与全县15个村级合作社签订“放母收犊”协议,直接带动278家农户受益。

消息树·XIAOXISHU

本报3月8日讯(记者 袁溪)记者从自治区农牧厅获悉,我区农牧业生产连年丰收,2019年粮食总产量达到730.6亿斤,居全国第8位;预计肉类总产量达到260万吨左右。牛奶、羊肉、羊绒、草业产量均居全国首位。内蒙古每年净调出粮食2000多万吨,具备每年稳定向外调出500万吨牛奶、150万吨肉类的能力,全国消费市场近1/4羊肉、1/5牛奶来自内蒙古,是名副其实的全国重要绿色畜产品生产加工输出基地。

画中说·HUAZHONGHUA



□本报记者 赵弘 摄影报道

52岁的乌仁是呼伦贝尔市鄂温克旗伊敏苏木阿贵图嘎查的牧民,2010年创建了太阳姑娘文化发展有限公司,主要经营民族皮毛手工艺品制作、民族传统服装及民族舞台剧演出所需的服装道具等。

据乌仁介绍,相传很久以前,鄂温克人生活在阴暗寒冷的森林里,常年见不到光明,太阳的化身是一位名叫希温·乌娜吉的姑娘,她每天将光明和温暖带给生活在密林深处的鄂温克人,使森林不再阴冷。鄂温克人为了纪念太阳姑娘,用皮毛和彩色石头做成类似太阳的吉祥物佩戴,

这就是太阳花。

如今,太阳花为鄂温克人带来了脱贫致富的机会。公司自创建至今,乌仁经常去苏木、乡镇街道宣传鄂温克民族文化,教贫困妇女、下岗妇女制作皮毛手工艺品,并且为她们解决原材料及销售问题,为百余名妇女提供了再就业机会。“我们的太阳花不仅受到当地人喜爱,还受到了来自全国各地游客的青睐,每天都有许多订单。”乌仁说。

2016年,乌仁被批准为自治区级非遗项目代表性传承人;2017年,获得“草原英才”荣誉称号。2018年,国家旅游部门又把乌仁团队的产品列为全国旅游景点重点推荐产品。目前,乌仁正在筹备扩大生产团队,让太阳花的光芒照耀更多贫困家庭。



手把手教。



产品琳琅满目。

新作为·XINZUOWEI

丰镇市脱贫“组合拳”打通小康路

本报3月8日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区扶贫办获悉,2019年以来,丰镇市打出脱贫“组合拳”,多措并举加大扶贫力度,在生态扶贫方面,主要按照任务清单内容跟进落实。通过实施家庭果园经济、退耕还林、京津风沙源治理工程等,使贫困户持续增收。并在教育扶贫上持续用力。2019年春季,资助970名各类在校贫困学生132.63万元,帮助贫困学生顺利完成学业。同时,严格落实健康扶贫各项政策,目前,丰镇市所有建档立卡贫困人口全部参加了城乡居民基本医疗保险和大病医疗保险,参保覆盖率为100%。享受政策的贫困户参加医疗保险个人缴费财政补贴全部到位。

该市还大力发展壮大集体经济,带动贫困户脱贫致富。截至目前,丰镇市91个村集体经济收入达到5万元以上,部分村达到10万元以上,每村都有集体经济账户。上级扶持16个村集体经济资金2000万元已全部下拨到乡镇,减贫带贫能力进一步增强。打通了奔小康的致富路。

巴彦淖尔市加快发展冷链物流

本报3月8日讯(记者 张慧玲)记者从自治区农牧厅了解到,近年来,巴彦淖尔市在积极打造绿色农畜产品生产加工输出基地的同时,对冷链物流系统加大扶持力度,先后出台农畜产品冷链发展优惠政策,加强农畜产品批发市场冷冻、冷藏、保鲜等设施建设。重点支持乳产品、牛羊肉、特色蔬菜瓜果等冷链物流,提高鲜活冷链仓储物流比重。

目前,全市有40多家生鲜农产品经营主体投入建设冷链仓储物流配套,投入资金达3亿多元。全市冷藏车辆190辆,形成冷藏储存能力15万立方。以乳产品、牛羊肉、特色蔬菜瓜果为主的冷链仓储物流体系已经辐射到全区,乃至全国24个省市自治区。2019年,巴彦淖尔市9个农产品冷链物流项目获国家补贴3600万元,占全区获批项目的1/3。

特色小产业走俏鄂尔多斯

□本报记者 张慧玲

2019年,鄂尔多斯因地制宜,制定特色产业发展规划,发展多元化、特色化养殖,为群众不离乡不离土,在家门口实现灵活就业、增收致富拓宽了渠道,也为激活乡村发展活力提供了动力。

在准格尔旗,有一个地方,有这样一个人,依靠特色养殖带领村民走上了幸福路。驱车驶进薛家湾镇沟门村,一座砖墙砌就的屋子映入眼帘,这便是村民张建兵的养鹿基地。

10年前,在一次矿区参观中,他被梅花鹿所吸引,从中看到商机,于是决定自

主创业,开启养鹿生涯。他多次去外地学习养鹿知识,考察养鹿情况。投资100余万元建舍和引种,建起了1000平方米的鹿场,引进了20多只梅花鹿。成为村里第一个养鹿人。

在养殖过程中,他给每头鹿都做了标签编号,标签上记录着健康状况。除此之外,张建兵还请饲养员搭配科学营养的饲料来提高梅花鹿的体质。除了每天的打扫、喂料等工作,张建兵还研究鹿茸、鹿鞭、鹿角等知识。

“鹿身上全是宝,鹿茸、鹿血、鹿肉、鹿鞭都能卖钱。我看这个鹿挺能挣钱,就一直发展到现在,现在存栏24只,将来还要进20多只,想要发展到五六十只的

规模。”

如今,鹿场已经步入正轨,销路不愁,收益可观,鹿就成了张建兵的摇钱树。

“鹿肉100块钱一斤,鹿茸、鹿鞭2000块钱一斤,鹿血酒100块钱一瓶,鹿鞭酒200块钱一瓶……我这30多只鹿年收入五六万块钱。”

鹿场稳定了,收益增加了。此时,张建兵决定转变单一的养殖模式,开始尝试多元化养殖模式。2017年5月,张建兵建立了准格尔旗建鑫种养殖专业合作社,新建养殖区,引进牛、羊、鸡等品种。随着事业越做越大,张建兵陆续雇佣当地及周边村民为饲养员,解决了一些贫

困户的就业。

“我来这喂鹿2年了,每个月2500块钱工资,解决了家里的温饱问题。”薛家湾镇海子塔村贫困户李冬说。

从养鹿闯出路到多元化养殖,张建兵趟出一条多元化养殖致富的路子。在鄂尔多斯市,像张建兵一样搞特色养殖的农牧民还有很多,他们瞄准市场方向,发展起了多种多样的特色养殖。如獭兔、野山鸡、珍珠鸡、肉鸽、白鹅、黑驴等特色小产业走俏,成为不少农牧民致富增收的首选产业。

“下一步,我计划把我们村的贫困户联结起来,让贫困户以入股的方式加入鹿场,带动贫困户一起致富。”张建兵说。